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2019年江苏省盐城市高考历史三模试卷
一、选择题：本大题共20小题，每小题3分，共计60分．在每小题列出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的．
1．（3分）《史记・晋世家》载：“（晋）昭侯元年，封文侯弟成师于曲沃，号为桓叔。曲沃邑大朴翼。翼，晋君都邑也。”之后，桓叔之孙晋武公伐翼，灭晋络侯，“尽并晋地而有之”。这说明 当时（　　）
A．诸侯争霸推动社会转型
B．分封制受到较大冲击


C．兼并战争促进国家统一
D．王室与地方矛盾尖锐
2．（3分）汉武帝时期，董仲舒提出了“立太学以教于国，设痒序（地方学校）以化于邑”“举贤良”“用天下之贤人”等改革措施。董仲舒的这些主张（　　）
A．传承了先秦教育与用人体制


B．适应了郡国并行的政治要求


C．有利于强化国家“大一统”


D．使儒家学说成为主流思想
3．（3分）如图是北宋纸币铜版拓片。正面上部有10枚方孔圆钱纹，中部有铭文“除四川外，许于诸路州县公私从便主管并同见钱七百七十陌（同“佰”）流转行使”。下部有一仓廪图，有三人正忙于搬运货物。由此可知当时（　　）
[image: image16.jpg]



A．商品经济高度繁荣
B．活字印刷术水平高超


C．金融体系较为完善
D．纸币在市场广泛流通
4．（3分）明代仁宗皇帝曾赐给吏部尚书赛义，礼部左侍郎杨士奇、杨荣金银章各一枚，印章上刻有“绳愆纠缪”四字，要求他们积极进言官员的过失，并加印密封来报告。这说明当时（　　）
A．六部成为皇帝顾问机构
B．监察制度由此建立


C．中央各部实现权力制衡
D．专制皇权得到强化
5．（3分）《新唐书・文艺列传》载：“嗜酒，每大醉，呼叫狂走，乃下笔，或以头濡墨而书，既醒自 视，以为神，不可复得也，世呼‘张颠”下列作品符合材料所描述的书法家创作风格的是（　　）
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6．（3分）1855年10月6日，上海福利洋行在《北华捷报》登载广告，“大量出售高品质加利福尼 亚面粉，每袋五十磅，极便家用，每袋四元。另有最高品质火腿和奶酪，高档饼干、咖哩粉、以及酱料，切条芒果酱，大量鞋、靴，大小灯罩和烟囱，以及其他各式商品。”材料表明（　　）
A．西洋商品较多涌入上海市场


B．民族资本涉业范围十分广泛


C．近代广告业由此开始并发展


D．国人饮食习惯发生深刻改变
7．（3分）近代中国，孙中山等革命派推崇王夫之，将其视为“恢复中华”的思想先驱，并印发王夫之的《黄书》等有关“华夷之辨”的书籍，倡导“排满革命”“光复旧物”。此举（　　）
A．复兴传承了中国传统文化


B．高举民族民主革命的旗帜


C．使民主共和观念深入人心


D．体现了革命派的斗争策略
8．（3分）新文化运动期间，钱玄同提出了“废孔学、废汉文、灭道教”等过激主张，陈独秀对此虽表理解但并不予支持，并公开声明：“像钱先生这种用石条压驼背的医法，本志同人多半是不大赞成的。”这反映出当时陈独秀（　　）
A．继续维护儒家学说统治地位


B．理性批判中国传统文化


C．坚持用马克思主义改造社会


D．有选择地吸收西方文明
9．（3分）国民革命时期，共产党人彭湃在广东发起并组建农民协会，调解民间纠纷，处理农民与地主之间的矛盾，从而避免地主劣绅的盘剥，有效维护下层民众的切身利益。对此理解正确的是（　　）
A．农民协会是工农苏维埃政权


B．工农武装割据道路由此开辟


C．推动基层社会治理的民主化


D．实现了广大农民的当家作主
10．（3分）下列是抗日战争时期某一战役三个阶段的作战任务。该战役（　　）[image: image6.jpg]D
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A．发生在相持阶段的正面战场


B．主要采用阵地战的作战方式


C．树立了国共合作抗日的典范


D．提升了中国人民的抗战信心
11．（3分）1956年9月 20日，陈云在中共八大上所做的报告中提出了著名的“三个主体、三个补充”的经济构想，即国家经济和集体经济是工商业主体，个体经营是补充；计划生产是工农业生产主体，自由生产是补充；国家市场是主体，自由市场为补充。这表明当时中国（　　）
A．社会主义改造尚不彻底
B．开始纠正党内左倾错误


C．摆脱了苏联模式的影响
D．注重探索经济建设道路
12．（3分）20世纪60年代中苏关系破裂后，美国国务院研究认为：美国有必要支持中国，以防止中国被苏联推毁，致苏联坐大，从而不利于美国的国家利益。这表明当时（　　）
A．中美关系改善迎来有利时机


B．中美两国国家利益趋于一致


C．美国改变对华“孤立”政策


D．在美苏对抗中美国处于劣势
13．（3分）1985年3月13日，中共中央发出的《关于科学技术体制改革的决定》中指出：“大力加强企业的技术吸收与开发能力和技术成果转化为生产力的中间环节，促进研究机构、设计机构、高等学校、企业之间的协作和联合，并使各方面的科学技术力量形成合理的纵深分配。”该决定（　　）
A．成为新时期科技工作的根本指针


B．调整了城市经济体制改革的方向


C．全面落实了“科教兴国”的战略


D．有利于激发科研机构的创新活力
14．（3分）有学者认为，在古希腊大部分诉讼案件中“诉讼的胜负主要不是取决于案件的是非曲直，以及那些在法庭上替他们讲话的朋友的态度，看他们像不像清白无罪，看他们是否说实话，而是取决于诉讼双方及其证人，看他们的发言技巧，看他们的品行是否端正。”由此可见古希腊（　　）
A．公民不再是雅典城邦的主体


B．陪审法庭可随意解释法律


C．案件审判有缺乏公正的一面


D．保留了原始落后的习惯法
15．（3分）“它在注重重新审视、发现和弘扬古典文学艺术的同时，还以批判、求实的精神，勇敢地向古代权威和基督教神学挑战。”材料中的“它”（　　）
A．萌发了西方人文主义精神


B．鼓吹人性解放和思想自由


C．摧毁了罗马教会神权统治


D．设计出资本主义社会蓝图
16．（3分）1844年对全英织袜工所做的一项抽样调查显示：在接受调查的 154户织袜工中，平均每台织机每周收入10先令，扣除租机费后每户只有6先令，平均每人每周生活费1先令，而且衣食住行统统包括在内。该项调查结果表明（　　）
A．工业革命并未真正提高社会生产力


B．英国机器化生产尚未得到普遍推广


C．无产阶级革命的历史条件己经成熟


D．经济发展并未使社会贫困得到减缓
17．（3分）“宇宙中所有物体都有扭曲空间和时间的能力。利用物体间的相互吸引，在重力作用下，时空变形会发生不同程度的变化，曲率半径与物体之间的重力直接相关。”材料所述的物理学“理论”（　　）
A．揭示了时间和空间的本质属性


B．阐明了微观世界的发展演变


C．构建了近代物理学的理论体系


D．概括了物体运动的基本规律
18．（3分）杜鲁门总统在其回忆录中指出，没有德国，“欧洲的防御不过是大西洋岸边的一场后卫战”，有了德国，欧洲“就能有一个纵深的防御”。 因此，在美国的支持下，联邦德国作为“独立自主”的国家加入北约。美国此举（　　）
A．．加强了对德国的政治控制


B．．促进西欧一体化的进程


C．．有利于遏制共产主义扩张


D．标志两极对峙格局形成
19．（3分）1955年起，（苏联）政府放宽对农牧业的生产管理，只下达国家收购各类农畜产品的数 量指标，农庄有权自行安排生产。1958年6月，政府还取消了农产品的义务交售制，改 为农产品采购制，并不断提高农产品的采购价格。这些举措（　　）
A．恢复了国家资本主义的做法


B．为实现国家工业化积累资金


C．一定程度上改善了民众生活


D．承认市场对经济的调节作用
20．（3分）阅读《2013﹣2016年世界经济增长率表》，从中可知（　　）
	 年份
	 世界经济增长率（%）
	 发达经济体增长率（%）
	 新型经济体和发展中国家增长率（%）

	 2013
	 3.3
	 1.1
	 5.0

	 2014
	 3.4
	 1.8
	 4.6

	 2015
	 3.1
	 1.9
	 4.0

	 2016
	 3.2
	 1.9
	 4.1


A．发达国家的经济总量低于新兴经济体


B．世界经济增长的动能不断弱化


C．发展中国家是世界经济增长的新动力


D．国际政治经济新秩序业已建立
二、非选择题：本大题共计60分．其中第21题14分，第22题12分，第23题14分，第24题10分，第25题10分．
21．（14分）明清时期的经济政策不是一成不变的。阅读下列材料：
材料一：明太祖多次颁布禁海令，严禁濒海军民“交通外番，私易货物”。明成祖即位后，沿袭海禁政策，并奉为祖宗法度。此后，明廷三令五申，禁止人民私自出海贸易。然而，屡禁不止，民间开海呼声与违禁出海行为从未间断。嘉靖二年（1523）宁波争贡之役与二十八年走马溪事件发生后，海上走私贸易愈禁愈盛，尤其是自嘉靖三十一年起，开始了长达十五年的楼患。时人认识到，要消除楼患，保卫海疆安全，最好的办法是疏而非堵。闽、浙、粤三省官员不断上奏，请宽海禁，与主张严禁的官员开启了长达数十年的开海与禁海之争。 隆庆初年，明廷同意福建巡抚涂泽民所奏，宣布开放海禁，漳州、泉州之民“准贩东西二洋”。 开海政策持续五十余年，不仅在明后期福建社会经济发展及对外关系中发挥了重要作用，而 且是对沿用两百年之久的海禁政策的否定，推动了海外贸易发展。
﹣﹣摘编自涂丹《明代禁海与开海之争》
材料二：康熙时本有四口通商的规定，但几十年间，外国商船绝大多数开赴广州贸易，形成了固定的贸易路线和惯例。乾隆十二年（1717年），西班牙商船到福建、厦门贸易。当地 官吏认为“吕宋（指西班牙）为天主教长，漳泉风俗浇漓（民风不淳朴）。此等夷船终不宜使 之源源而来，拟俊夷船回掉之日，善为慰遣，不使复来”。清廷的复示是：“此等贸易，原 系定例准行，今若不令复来，殊非向来通商之意……慰遣之处，可以不必。”……1757年十 一月初十日，乾隆正式颁布谕旨，明确宣布：“嗣后口岸定于广东，外来商船只许在广东收泊 交易，不得再赴宁波。”
﹣﹣摘编自《清实录》
完成下列要求：
（1）据材料一，指出隆庆初年明廷开海的原因。结合所学知识，评析隆庆年间的开海政策。
（2）据材料二，指出乾隆初年福建地方官员和清廷在对待西班牙商船贸易问题上的分歧。 结合所学知识，分析乾隆后期从“四口通商”转变为“一口通商”的原因。
（3）综合上述材料，结合所学知识，分析明清时期对外政策的基本特征。
22．（12分）京师同文馆和京师大学堂是近代中国新式学校的典型代表。阅读下列材料：
材料一：自咸丰九年，时任翰林院编修郭高燕奏请设立外语学院以悉夷情，到奕䜣等上 奏“统计全局”之议，提出“查与外国交涉事件”中“语言不通，文字难辫”的难题，同文 馆终在1861年1月准奏开办。同文馆聘请西人仅教习八旗子弟外国语言文字，“不准传教”，同时嘱汉文教习暗中稽查。同治五年（18“年），总理衙门奕䜣等人奏请同文馆在已有英、法、俄三馆之外，增设一馆，专习天文、算学，招生对象不限于八旗子弟，而是扩大到满汉举人、五贡生员，以及正途出身五品以下京外各官，延请西人教习。
﹣﹣摘编自徐旖瑶《近代中国洋务思潮论争始末﹣以知识精英为研究视角》
材料二：苟仅援前此官学、义学之例，师徒授受以经义帖括，猎取科名，亦复何俾大局？即如同文馆、各省方言馆之式，斤斤于文字语言，充其量不过得数十翻译人才而止。二，…今 拟分立十科：一曰天学科，算学附焉；二曰地学科，矿学附焉；三曰道学科，各教源流附焉； 四曰政学科，西国政治及律例附焉；五曰文献科，各国语言文字附焉；六曰武学科，水师附 焉；七曰农学科，种植水利附焉；八曰工学科，制造格致各学附焉；九曰商学科，轮舟铁路 电报附焉；十曰医学科，地产植物各化学附焉。
﹣﹣摘编自孙家鼎《议复开办京师大学堂折》（1896年）
完成下列要求：
（1）据材料一并结合所学知识，指出京师同文馆开设的背景并分析其在教学内容、教学对象上有何变化？
（2）据材料二，概括指出作者否定京师同文馆的理由。与同文馆相比，京师大学堂在课程设置上有何进步之处？
（3）综合上述材料中京师同文馆到京师大学堂课程设置的变化，折射出近代中国思想解放具有哪些特征？
23．（14分）英国议会改革极大推动英国政治现代化。阅读下列材料：
材料一：早在18世纪中期，掌握政权的辉格党左翼主张议会改革，成为议会中的反对派，并发表了选举制度改革计划。19世纪初期，资产阶级激进派又活跃起来，议会改革的高潮又 一次兴起。I 829年，伯明翰工业家组成以阿特伍德为首的伯明翰政治同盟。此后，类似组织 在其他城市相继成立，议会改革是这些组织活动的主要目标。他们还宣布同工人联合，竭力 争取工人和其他劳动者的支持。在群众的压力下，1830年重新上台掌权的辉格党人表示赞成 改革，提出《议会改革法案》，1832年6月被议会通过，并经国王批准生效。
﹣﹣摘编自齐涛主编《世界通史教程・近代卷》
材料二：改革法把英国的选民人数从48.8万增加至80.8万，从人口总数的大约2%上涨 至3.3%．中等阶级的多数虽然还不掌权，但是获得了选举权。改革前，出现竞争的选区比例 最高的是1826年为36%，最低的1812年仅有23%，改革后，最高的1832年为74%，最低 的1847年也达到47%．经过改革，政党制度的现代化快速发展，政党的活动范围开始向全国 而不再像过去以议会为中心。尽管改革法案对日益壮大的工商业资产阶级做出了让步，但是土地贵族继续保持优势地位。即使是时新兴社会阶层的让步，也是竭力限制其影响，使 其处于旧统治阶层的控制之下。
﹣﹣摘编自方家、张士昌《迈向大众民主﹣1832年英国议会改革探析》
完成下列要求：
（1）根据材料一并结合所学知识，指出英国议会改革运动的特点及其背景。
（2）据材料一、二并结合所学知识，评析1832年议会改革的“民主性”。（要求：观点明确；史论结合；逻辑严密；表述成文；280字左右）
【历史上重大改革回眸】
24．（10分）1861年改革是俄国历史上的一个重大转折点。阅读下列材料：
材料一：对于绝大多数政府高官和贵族而言，俄国之所以没有像西欧国家那样屡遭动荡，就是因为维护了传统的农奴制法律和习俗，反对思想自由和各种“蛊惑性”的学说。……但 是随着俄国受教育阶层的西方化和启蒙思想在贵族中间的传播，他们开始承认农奴制已经成 为俄国的道德污点。许多受西方观念影响的贵族都面临着日常生活方式与文化价值观之间的 矛盾：一方面农奴制让他们在物质利益上获得特权，但另一方面他们接受的教育和思想让他 们无法否认农奴制的不公平性。
﹣﹣摘编自张广翔、李振文《再论亚历山大二世与俄国1861年改革》
材料二：改革后全俄每个农民（成年男性）平均分到份地3.4俄亩，而农民家庭维持最低 生活需要的份地数量为8﹣9.5俄亩。此外“国家从地主手中赎买的土地平均价格为每俄亩38 卢布，将土地转手出售给农民时每俄亩价格高达63卢布”。为了帮助农民赎买土地，政府成 立了农民土地银行向农民贷款，农民可在49年内还清货款，但要支付高额利息。
﹣﹣摘编自袁丽丽《＜俄国1861年改革＞一课的再思考》
完成下列要求：
（1）据材料一，指出当时俄国贵族对农奴制的认知有何变化？结合所学知识，分析其认识变化的原因。
（2）据材料二，指出俄国“二一九”法令的主要内容。据此分析改革的实质。
（3）综合上述材料，结合所学知识，指出农奴制在俄国历史发展进程中的影响。
【中外历史人物评说】
25．（10分）统一台湾是康熙帝捍卫统一多民族国家的重要举措。阅读下列材料：
材料一：况东南膏腴田园及所产渔盐，最为财赋之数，可资中国之润，不可以西北长城塞外风土为比。倘不讨凭台湾，匪特赋祝缺减，民困日蹇，即边防若永为定制，钱粮动费加倍，输外省有限之饷，年年协济兵食，何所底止？又使边防持久，万一有惧罪弁兵及冒死穷民，以为逃道之窟，遗害巨测，似非长久之计。
﹣﹣摘编自《施琅题为尽陈台湾剿抚可平机宜事本》
材料二：郑成功逝世以后，以郑经为首的郑氏集团企图分裂祖国实现台湾的独立，这对 中华民族长远是不利的，康熙帝顺应人民要求，经过长期努力最终实现国家统一。施琅文武 双全具有良好的政治头脑和领导能力，精通海战。在施琅被任命为福建水师提督的时候，有 些朝廷官员在背后议论他，但是康熙帝仍坚持重用他。
﹣﹣摘编自姜伟星、孙红《清康熙帝统一台湾的政治策略考证》
完成下列要求：
（1）据材料一并结合所学知识，指出康熙帝收复台湾的目的。
（2）据材料二，分析清王朝能够成功收复台湾的原因。结合所学知识，指出统一台湾的重要意义。
2019年江苏省盐城市高考历史三模试卷
参考答案与试题解析
一、选择题：本大题共20小题，每小题3分，共计60分．在每小题列出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的．
1．（3分）《史记・晋世家》载：“（晋）昭侯元年，封文侯弟成师于曲沃，号为桓叔。曲沃邑大朴翼。翼，晋君都邑也。”之后，桓叔之孙晋武公伐翼，灭晋络侯，“尽并晋地而有之”。这说明 当时（　　）
A．诸侯争霸推动社会转型
B．分封制受到较大冲击


C．兼并战争促进国家统一
D．王室与地方矛盾尖锐
【分析】本题主要考查分封制，试题难度一般，解题关键在于对材料和相关知识的准确把握。
【解答】根据材料“桓叔之孙晋武公伐翼，灭晋络侯”可知体现的诸侯之间的兼并战争，说明分封制走向崩溃，B选项符合题意。
ACD选项与材料无关，排除。
故选：B。
【点评】本题侧重对材料分析和知识迁移能力的考查，解题关键在于对分封制的准确把握。
2．（3分）汉武帝时期，董仲舒提出了“立太学以教于国，设痒序（地方学校）以化于邑”“举贤良”“用天下之贤人”等改革措施。董仲舒的这些主张（　　）
A．传承了先秦教育与用人体制


B．适应了郡国并行的政治要求


C．有利于强化国家“大一统”


D．使儒家学说成为主流思想
【分析】本题考查董仲舒的思想，解题的关键是“立太学以教于国，设痒序（地方学校）以化于邑”“举贤良”“用天下之贤人”。
【解答】“立太学以教于国，设痒序（地方学校）以化于邑”“举贤良”“用天下之贤人”表明董仲舒的这些主张有利于强化国家“大一统”，故C正确；
ABD材料未体现，排除。
故选：C。
【点评】本题为中档题，考查董仲舒的思想，有利于巩固中央集权和打击割据势力；对限制君主势力的过度膨胀和防止暴政有一定作用限制。
3．（3分）如图是北宋纸币铜版拓片。正面上部有10枚方孔圆钱纹，中部有铭文“除四川外，许于诸路州县公私从便主管并同见钱七百七十陌（同“佰”）流转行使”。下部有一仓廪图，有三人正忙于搬运货物。由此可知当时（　　）
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A．商品经济高度繁荣
B．活字印刷术水平高超


C．金融体系较为完善
D．纸币在市场广泛流通
【分析】本题主要考查宋朝的商业发展，试题难度一般，解题关键在于对材料和和相关知识的准确把握。
【解答】结合所学知识可知，纸币交子的出现是宋朝商品经济高度繁荣的表现，A选项符合题意。
活字印刷术水平高超的说法与材料无关，B选项排除。
金融体系较为完善的说法过于绝对，C选项排除。
材料不能得出纸币在市场广泛流通的结论，D选项排除。
故选：A。
【点评】本题侧重对材料分析和知识迁移能力的考查，解题关键在于对宋朝商业发展的准确把握。
4．（3分）明代仁宗皇帝曾赐给吏部尚书赛义，礼部左侍郎杨士奇、杨荣金银章各一枚，印章上刻有“绳愆纠缪”四字，要求他们积极进言官员的过失，并加印密封来报告。这说明当时（　　）
A．六部成为皇帝顾问机构
B．监察制度由此建立


C．中央各部实现权力制衡
D．专制皇权得到强化
【分析】本题主要考查明清时期君主专制的加强，试题难度一般，解题关键在于对材料和相关知识的准确把握。
【解答】结合所学知识可知，监察制度的强化，体现的是皇权的加强，D选项符合题意。
六部成为皇帝顾问机构的说法与材料无关，A选项排除。
监察制度在秦朝就已经确立，B选项排除。
实现权力制衡的说法错误，C选项排除。
故选：D。
【点评】本题侧重对材料分析和知识迁移能力的考查，解题关键在于对明清时期君主专制加强的准确把握。
5．（3分）《新唐书・文艺列传》载：“嗜酒，每大醉，呼叫狂走，乃下笔，或以头濡墨而书，既醒自 视，以为神，不可复得也，世呼‘张颠”下列作品符合材料所描述的书法家创作风格的是（　　）
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【分析】本题考查中国古代书法艺术的发展。题干中的关键信息是：“每大醉，呼叫狂走，乃下笔，或以头濡墨而书，既醒自 视，以为神，不可复得也”“世呼‘张颠‘”。
【解答】从材料中“每大醉，呼叫狂走，乃下笔，或以头濡墨而书，既醒自 视，以为神，不可复得也”“世呼‘张颠‘”等信息可以看出，其所描述的书法家创作风格属于草书，故C正确。
A是行书，B是隶书，D是楷书，皆排除。
故选：C。
【点评】本题是基础题，主要考查考生阅读史料、获取与解读信息、调动与运用知识等能力。隋唐一统，书法艺术达到新高峰，草书有“颠张（旭）狂（怀）素”，楷书有欧阳询和“颜真卿）筋柳（公权）骨”，书法理论日趋成熟。
6．（3分）1855年10月6日，上海福利洋行在《北华捷报》登载广告，“大量出售高品质加利福尼 亚面粉，每袋五十磅，极便家用，每袋四元。另有最高品质火腿和奶酪，高档饼干、咖哩粉、以及酱料，切条芒果酱，大量鞋、靴，大小灯罩和烟囱，以及其他各式商品。”材料表明（　　）
A．西洋商品较多涌入上海市场


B．民族资本涉业范围十分广泛


C．近代广告业由此开始并发展


D．国人饮食习惯发生深刻改变
【分析】本题主要考查近代中国经济发展，要求学生结合近代列强对华侵略的表现来分析。
【解答】A．从材料明显可以看出很多的西洋商品涌入中国的上海市场。
B．材料不是强调民族资本涉及的范围广泛。
C．材料看不出，广告是从这个时候产生的。
D．材料只能看出发生了改变，但并不一定深刻。
故选：A。
【点评】解答本题要搞清楚近代中国经济结构变化的特点和影响，学生要有一定的结合所学知识，分析材料的能力。
7．（3分）近代中国，孙中山等革命派推崇王夫之，将其视为“恢复中华”的思想先驱，并印发王夫之的《黄书》等有关“华夷之辨”的书籍，倡导“排满革命”“光复旧物”。此举（　　）
A．复兴传承了中国传统文化


B．高举民族民主革命的旗帜


C．使民主共和观念深入人心


D．体现了革命派的斗争策略
【分析】本题主要考查辛亥革命，要求学生结合辛亥革命的特点想来分析。
【解答】A．辛亥革命不可能真正的恢复中国传统文化。
B．材料中借用古代中国民主思想，是一种斗争策略，不是强调高举民族民主革命的旗帜。
C．材料看不出民主，共和观念深入人心。
D．材料中借用中国古代的民主思想来宣传辛亥革命的要求实际上是革命派的一种斗争策略，减少革命的阻力。
故选：D。
【点评】解答问题要搞清楚辛亥革命的特点和影响，学生要有一定的结合所学知识，分析材料的能力。
8．（3分）新文化运动期间，钱玄同提出了“废孔学、废汉文、灭道教”等过激主张，陈独秀对此虽表理解但并不予支持，并公开声明：“像钱先生这种用石条压驼背的医法，本志同人多半是不大赞成的。”这反映出当时陈独秀（　　）
A．继续维护儒家学说统治地位


B．理性批判中国传统文化


C．坚持用马克思主义改造社会


D．有选择地吸收西方文明
【分析】本题考查的是新文化运动，解答的关键信息是“废孔学、废汉文、灭道教”“陈独秀对此虽表理解但并不予支持”“像钱先生这种用石条压驼背的医法，本志同人多半是不大赞成的”
【解答】“孔学”“汉文”“道教”是中国的传统文化，材料“废孔学、废汉文、灭道教”体现对传统文化的否定。“陈独秀对此虽表理解但并不予支持”“像钱先生这种用石条压驼背的医法，本志同人多半是不大赞成的”体现要区别对待传统文化，即理性批判传统文化，所以排除A，B符合题意；
材料没有体现“马克思主义改造社会”和“西方文明”，所以排除CD。
故选：B。
【点评】本题考查了近代中国思想解放的潮流，考查了新文化运动，考查了学生准确解读材料信息，调动、运用知识解决问题的能力。
9．（3分）国民革命时期，共产党人彭湃在广东发起并组建农民协会，调解民间纠纷，处理农民与地主之间的矛盾，从而避免地主劣绅的盘剥，有效维护下层民众的切身利益。对此理解正确的是（　　）
A．农民协会是工农苏维埃政权


B．工农武装割据道路由此开辟


C．推动基层社会治理的民主化


D．实现了广大农民的当家作主
【分析】本题主要考查大革命，要求学生结合大革命的特点和影响来分析。
【解答】A．当时的农民协会并不是苏维埃政权。
B．工农武装割据的道路是土地革命时期，而不是国民革命时期。
C．材料反映的是在农村发展农民运动，在很大程度上推动了基层社会管理民主化发展。
D．材料体现不出广大农民真正当家作主。
故选：C。
【点评】解答问题要搞清楚大革命时期农民运动的特点和影响学生要有一定的结合所学知识分析材料的能力。
10．（3分）下列是抗日战争时期某一战役三个阶段的作战任务。该战役（　　）[image: image12.jpg]D
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A．发生在相持阶段的正面战场


B．主要采用阵地战的作战方式


C．树立了国共合作抗日的典范


D．提升了中国人民的抗战信心
【分析】本题主要考查抗日战争，要求学生结合抗日战争的特征和影响来分析。
【解答】A．材料反映的应该是百团大战，是敌后战场的表现。
B．百团大战是以游击战的方式为主。
C．百团大战是中共抗战的表现，没有国共合作抗战。
D．百团大战坚定了中国人民抗战胜利的信心。
故选：D。
【点评】解答问题要搞清楚抗日战争的过程特征，学生要有扎实的基础知识功底。
11．（3分）1956年9月 20日，陈云在中共八大上所做的报告中提出了著名的“三个主体、三个补充”的经济构想，即国家经济和集体经济是工商业主体，个体经营是补充；计划生产是工农业生产主体，自由生产是补充；国家市场是主体，自由市场为补充。这表明当时中国（　　）
A．社会主义改造尚不彻底
B．开始纠正党内左倾错误


C．摆脱了苏联模式的影响
D．注重探索经济建设道路
【分析】本题考查新中国经济建设的相关知识。关键信息是：三个主体、三个补充。
【解答】依据材料“三个主体、三个补充”等结合所学知识可知当时中国注重探索经济建设道路，故D正确。
A材料不能体现，排除。
B出现在20世纪60年代初期，排除。
C说法绝对，不合题意，排除。
故选：D。
【点评】本题考查学生正确解读材料信息和分析问题的能力。依据材料结合所学知识可用排除法解决问题，难度适中。
12．（3分）20世纪60年代中苏关系破裂后，美国国务院研究认为：美国有必要支持中国，以防止中国被苏联推毁，致苏联坐大，从而不利于美国的国家利益。这表明当时（　　）
A．中美关系改善迎来有利时机


B．中美两国国家利益趋于一致


C．美国改变对华“孤立”政策


D．在美苏对抗中美国处于劣势
【分析】本题考查中美关系演变的相关知识，关键信息是“国有必要支持中国，以防止中国被苏联推毁，致苏联坐大”。
【解答】依据材料“美国有必要支持中国，以防止中国被苏联推毁，致苏联坐大，从而不利于美国的国家利益”等结合所学知识可知A正确。
B说法明显错误，排除。
C材料不能体现，排除。
D不合题干主旨，排除。
故选：A。
【点评】本题考查学生正确解读材料信息和分析问题的能力。依据材料结合所学知识可用排除法解决问题，难度适中。
13．（3分）1985年3月13日，中共中央发出的《关于科学技术体制改革的决定》中指出：“大力加强企业的技术吸收与开发能力和技术成果转化为生产力的中间环节，促进研究机构、设计机构、高等学校、企业之间的协作和联合，并使各方面的科学技术力量形成合理的纵深分配。”该决定（　　）
A．成为新时期科技工作的根本指针


B．调整了城市经济体制改革的方向


C．全面落实了“科教兴国”的战略


D．有利于激发科研机构的创新活力
【分析】本题主要考查改革开放，要求学生结合改革开放的特点和影响来分析。
【解答】A．材料中的措施不可能是当时工作的根本指针，他只是改革中的具体指导措施之一。
B．材料中的措施没有调整城市经济体制改革的方向。
C．科教兴国战略是90年代提出来的。
D．材料中的措施有利于激发科研机构的创新活力，促进科技体制改革进一步向前发展。
故选：D。
【点评】解答问题要搞清楚我国经济体制改革的过程特点和影响，学生要有一定的结合所学知识，分析材料的能力。
14．（3分）有学者认为，在古希腊大部分诉讼案件中“诉讼的胜负主要不是取决于案件的是非曲直，以及那些在法庭上替他们讲话的朋友的态度，看他们像不像清白无罪，看他们是否说实话，而是取决于诉讼双方及其证人，看他们的发言技巧，看他们的品行是否端正。”由此可见古希腊（　　）
A．公民不再是雅典城邦的主体


B．陪审法庭可随意解释法律


C．案件审判有缺乏公正的一面


D．保留了原始落后的习惯法
【分析】本题考查古希腊的政治制度，解题的关键是“诉讼的胜负主要不是取决于案件的是非曲直，以及那些在法庭上替他们讲话的朋友的态度，看他们像不像清白无罪，看他们是否说实话，而是取决于诉讼双方及其证人，看他们的发言技巧，看他们的品行是否端正”。
【解答】“诉讼的胜负主要不是取决于案件的是非曲直，以及那些在法庭上替他们讲话的朋友的态度，看他们像不像清白无罪，看他们是否说实话，而是取决于诉讼双方及其证人，看他们的发言技巧，看他们的品行是否端正”表明古希腊案件审判有缺乏公正的一面，故C正确；
ABD材料未体现，排除。
故选：C。
【点评】本题为中档题，考查古希腊的政治制度，古希腊的民主制度是以城邦为中心的城邦民主制。
15．（3分）“它在注重重新审视、发现和弘扬古典文学艺术的同时，还以批判、求实的精神，勇敢地向古代权威和基督教神学挑战。”材料中的“它”（　　）
A．萌发了西方人文主义精神


B．鼓吹人性解放和思想自由


C．摧毁了罗马教会神权统治


D．设计出资本主义社会蓝图
【分析】本题考查文艺复兴，解题的关键是“它在注重重新审视、发现和弘扬古典文学艺术的同时，还以批判、求实的精神，勇敢地向古代权威和基督教神学挑战”。
【解答】“它在注重重新审视、发现和弘扬古典文学艺术的同时，还以批判、求实的精神，勇敢地向古代权威和基督教神学挑战”表明它是文艺复兴，鼓吹人性解放和思想自由，故B正确；
ACD材料未体现，排除。
故选：B。
【点评】本题为中档题，考查文艺复兴，宣扬个性解放，追求现实人生幸福：追求自由平等，反对等级观念：崇尚理性，反对蒙昧。
16．（3分）1844年对全英织袜工所做的一项抽样调查显示：在接受调查的 154户织袜工中，平均每台织机每周收入10先令，扣除租机费后每户只有6先令，平均每人每周生活费1先令，而且衣食住行统统包括在内。该项调查结果表明（　　）
A．工业革命并未真正提高社会生产力


B．英国机器化生产尚未得到普遍推广


C．无产阶级革命的历史条件己经成熟


D．经济发展并未使社会贫困得到减缓
【分析】本题主要考查工业革命，要求学生结合工业革命的影响来分析。
【解答】A．选项表述是错误的，工业革命提高了社会生产力。
B.1844年英国完成了工业革命，机器化生产得到了普遍推广。
C．无产阶级革命的条件在19世纪上半期并不成熟。
D．从材料可以看出工业革命以后，英国社会经济虽然有所发展，但是贫富差距并没有减少，贫困问题依然存在。
故选：D。
【点评】解答问题要搞清楚工业革命的特征和影响，学生要有较强的结合所学知识，理解材料的能力。
17．（3分）“宇宙中所有物体都有扭曲空间和时间的能力。利用物体间的相互吸引，在重力作用下，时空变形会发生不同程度的变化，曲率半径与物体之间的重力直接相关。”材料所述的物理学“理论”（　　）
A．揭示了时间和空间的本质属性


B．阐明了微观世界的发展演变


C．构建了近代物理学的理论体系


D．概括了物体运动的基本规律
【分析】本题考查近现代物理学的重大进展。题干中的关键信息是：“宇宙中所有物体都有扭曲空间和时间的能力”“利用物体间的相互吸引，在重力作用下，时空变形会发生不同程度的变化”。
【解答】从材料中的“宇宙中所有物体都有扭曲空间和时间的能力”“利用物体间的相互吸引，在重力作用下，时空变形会发生不同程度的变化”等信息可以看出时间和空间受物体运动的影响，表明该理论揭示了时间和空间的本质属性，故A正确。
B、C、D在材料中没有体现，排除。
故选：A。
【点评】本题是中档题，主要考查考生阅读史料、获取与解读信息、调动与运用知识等能力和史料实证、历史解释等素养。
18．（3分）杜鲁门总统在其回忆录中指出，没有德国，“欧洲的防御不过是大西洋岸边的一场后卫战”，有了德国，欧洲“就能有一个纵深的防御”。 因此，在美国的支持下，联邦德国作为“独立自主”的国家加入北约。美国此举（　　）
A．．加强了对德国的政治控制


B．．促进西欧一体化的进程


C．．有利于遏制共产主义扩张


D．标志两极对峙格局形成
【分析】本题考查美苏冷战。主要考查美苏冷战的表现。
【解答】通过材料可以看出，美国认为德国是欧洲防御的重点，因而积极引导联邦德国加入北约，通过所学知识可以分析，这一时期欧洲的防御主要是抵制共产主义的扩张，故C正确；
材料叙述的主旨不是美国要加强对德国进行政治控制，排除A；
西欧一体化进程是以欧共体的建立为主要标志，而不是北约，排除B；
两极对峙格局形成的标志是北约和华约两大军事集团的建立，排除D。
故选：C。
【点评】解答本题时要求学生能够理解德国在遏制共产主义扩张中的作用，理解德国加入北约的认识。主要考查学生对材料的截图能力，
19．（3分）1955年起，（苏联）政府放宽对农牧业的生产管理，只下达国家收购各类农畜产品的数 量指标，农庄有权自行安排生产。1958年6月，政府还取消了农产品的义务交售制，改 为农产品采购制，并不断提高农产品的采购价格。这些举措（　　）
A．恢复了国家资本主义的做法


B．为实现国家工业化积累资金


C．一定程度上改善了民众生活


D．承认市场对经济的调节作用
【分析】本题考查赫鲁晓夫改革，解题的关键是“1955年起，（苏联）政府放宽对农牧业的生产管理，只下达国家收购各类农畜产品的数 量指标，农庄有权自行安排生产。1958年6月，政府还取消了农产品的义务交售制，改为农产品采购制，并不断提高农产品的采购价格”。
【解答】“1955年起，（苏联）政府放宽对农牧业的生产管理，只下达国家收购各类农畜产品的数 量指标，农庄有权自行安排生产。1958年6月，政府还取消了农产品的义务交售制，改为农产品采购制，并不断提高农产品的采购价格”表明这些措施一定程度上改善了民众生活，故C正确；
ABD材料未体现，排除。
故选：C。
【点评】本题为中档题，考查赫鲁晓夫改革，改革顺应了历史的潮流，揭开了苏联社会主义改革的序幕。
20．（3分）阅读《2013﹣2016年世界经济增长率表》，从中可知（　　）
	 年份
	 世界经济增长率（%）
	 发达经济体增长率（%）
	 新型经济体和发展中国家增长率（%）

	 2013
	 3.3
	 1.1
	 5.0

	 2014
	 3.4
	 1.8
	 4.6

	 2015
	 3.1
	 1.9
	 4.0

	 2016
	 3.2
	 1.9
	 4.1


A．发达国家的经济总量低于新兴经济体


B．世界经济增长的动能不断弱化


C．发展中国家是世界经济增长的新动力


D．国际政治经济新秩序业已建立
【分析】本题考查多极化趋势，解题的关键是看懂表的内容。
【解答】从表中可知，新型经济体和发展中国家增长率明显高于发达经济体增长率，表明发展中国家是世界经济增长的新动力，故C正确；
ABD材料未体现，排除。
故选：C。
【点评】本题为中档题，考查多极化趋势，世界多极化是顺应时代发展需求和不以人的意志为转移的客观发展趋势。
二、非选择题：本大题共计60分．其中第21题14分，第22题12分，第23题14分，第24题10分，第25题10分．
21．（14分）明清时期的经济政策不是一成不变的。阅读下列材料：
材料一：明太祖多次颁布禁海令，严禁濒海军民“交通外番，私易货物”。明成祖即位后，沿袭海禁政策，并奉为祖宗法度。此后，明廷三令五申，禁止人民私自出海贸易。然而，屡禁不止，民间开海呼声与违禁出海行为从未间断。嘉靖二年（1523）宁波争贡之役与二十八年走马溪事件发生后，海上走私贸易愈禁愈盛，尤其是自嘉靖三十一年起，开始了长达十五年的楼患。时人认识到，要消除楼患，保卫海疆安全，最好的办法是疏而非堵。闽、浙、粤三省官员不断上奏，请宽海禁，与主张严禁的官员开启了长达数十年的开海与禁海之争。 隆庆初年，明廷同意福建巡抚涂泽民所奏，宣布开放海禁，漳州、泉州之民“准贩东西二洋”。 开海政策持续五十余年，不仅在明后期福建社会经济发展及对外关系中发挥了重要作用，而 且是对沿用两百年之久的海禁政策的否定，推动了海外贸易发展。
﹣﹣摘编自涂丹《明代禁海与开海之争》
材料二：康熙时本有四口通商的规定，但几十年间，外国商船绝大多数开赴广州贸易，形成了固定的贸易路线和惯例。乾隆十二年（1717年），西班牙商船到福建、厦门贸易。当地 官吏认为“吕宋（指西班牙）为天主教长，漳泉风俗浇漓（民风不淳朴）。此等夷船终不宜使 之源源而来，拟俊夷船回掉之日，善为慰遣，不使复来”。清廷的复示是：“此等贸易，原 系定例准行，今若不令复来，殊非向来通商之意……慰遣之处，可以不必。”……1757年十 一月初十日，乾隆正式颁布谕旨，明确宣布：“嗣后口岸定于广东，外来商船只许在广东收泊 交易，不得再赴宁波。”
﹣﹣摘编自《清实录》
完成下列要求：
（1）据材料一，指出隆庆初年明廷开海的原因。结合所学知识，评析隆庆年间的开海政策。
（2）据材料二，指出乾隆初年福建地方官员和清廷在对待西班牙商船贸易问题上的分歧。 结合所学知识，分析乾隆后期从“四口通商”转变为“一口通商”的原因。
（3）综合上述材料，结合所学知识，分析明清时期对外政策的基本特征。
【分析】本题考查明清时期的海禁政策。考查明朝海禁政策演变及其原因和影响；清朝闭关锁国政策的背景和原因以及明清时期对外政策的特征。
【解答】（1）第一小问的原因，依据材料一“海上走私贸易愈禁愈盛，尤其是自嘉靖三十一年起，开始了长达十五年的倭患”概括即可。第二小问的评析，依据材料一，结合所学可知，开禁政策促进福建社会经济发展，推动海外贸易发展；否定了沿用两百年之久的海禁政策，是经济政策的自我调整，一定程度上顺应世界潮流。
（2）第一小问的分歧，依据材料二可以看出地方官员认为中西方文化习俗差异大而且漳州、泉州风俗不淳，不宜通商；清廷认为应照惯例，正常通商。第二小问的原因，结合清朝闭关锁国政策的原因解答即可。
（3）本小问的特征，依据两则材料可以看出特征是从适度开放走向闭关自守。
故答案为：
（1）原因：海上走私贸易猖獗；倭寇四起，影响边疆安全。
影响：促进福建社会经济发展，推动海外贸易发展；否定了沿用两百年之久的海禁政策，是经济政策的自我调整，一定程度上顺应世界潮流。
（2）分歧：地方官员认为中西方文化习俗差异大而且漳州、泉州风俗不淳，不宜通商；清廷认为应照惯例，正常通商。
原因：被动维护海防安全，抵御外来势力入侵；维护封建专制统治。
（3）特征：从适度开放走向闭关自守。
【点评】本题考查对明清时期海禁政策相关知识的把握，旨在考查学生解读材料、获取有效信息、分析理解、归纳概括、运用所学知识解决问题的能力。
22．（12分）京师同文馆和京师大学堂是近代中国新式学校的典型代表。阅读下列材料：
材料一：自咸丰九年，时任翰林院编修郭高燕奏请设立外语学院以悉夷情，到奕䜣等上 奏“统计全局”之议，提出“查与外国交涉事件”中“语言不通，文字难辫”的难题，同文 馆终在1861年1月准奏开办。同文馆聘请西人仅教习八旗子弟外国语言文字，“不准传教”，同时嘱汉文教习暗中稽查。同治五年（18“年），总理衙门奕䜣等人奏请同文馆在已有英、法、俄三馆之外，增设一馆，专习天文、算学，招生对象不限于八旗子弟，而是扩大到满汉举人、五贡生员，以及正途出身五品以下京外各官，延请西人教习。
﹣﹣摘编自徐旖瑶《近代中国洋务思潮论争始末﹣以知识精英为研究视角》
材料二：苟仅援前此官学、义学之例，师徒授受以经义帖括，猎取科名，亦复何俾大局？即如同文馆、各省方言馆之式，斤斤于文字语言，充其量不过得数十翻译人才而止。二，…今 拟分立十科：一曰天学科，算学附焉；二曰地学科，矿学附焉；三曰道学科，各教源流附焉； 四曰政学科，西国政治及律例附焉；五曰文献科，各国语言文字附焉；六曰武学科，水师附 焉；七曰农学科，种植水利附焉；八曰工学科，制造格致各学附焉；九曰商学科，轮舟铁路 电报附焉；十曰医学科，地产植物各化学附焉。
﹣﹣摘编自孙家鼎《议复开办京师大学堂折》（1896年）
完成下列要求：
（1）据材料一并结合所学知识，指出京师同文馆开设的背景并分析其在教学内容、教学对象上有何变化？
（2）据材料二，概括指出作者否定京师同文馆的理由。与同文馆相比，京师大学堂在课程设置上有何进步之处？
（3）综合上述材料中京师同文馆到京师大学堂课程设置的变化，折射出近代中国思想解放具有哪些特征？
【分析】（1）本题主要考查洋务运动，要求学生结合洋务运动的影响来分析。
（2）本题主要考查中国教育的发展，要求学生结合戊戌变法的影响来分析。
（3）本题主要考查中国近代教育发展，要求学生结合向西方学习的特征来分析。
【解答】（1）从材料一和所学知识可以看出，京师同文馆开设的背景是洋务运动需要新式人才，在教学内容和对象的变化上，从材料可以看出来。
（2）从材料2可以看出作者否定京师同文馆主要是因为它只能培养翻译人才，不能适应国家的需要，是大学堂在课程设置上，注重向西方学习，全面学习西方。
（3）从京师同文馆到京师大学堂，可以看出近代中国不断向西方学习，探索救亡图存的道路。
故答案为：
（1）背景：中外交往加强，急需翻译人才，洋务运动兴起迫切需要新式人才，变化：教学内容，学习外语扩充到科学与技术，教学对象由八旗子弟扩充到正式的官员。
（2）理由：京师同文馆只能培养翻译人才，不能适应国家发展需要。进步：全面学习西学，注重学习西方先进的政治制度和法律。
（3）特征：向西方学习不断深入，不断探索救国救亡之路。
【点评】解答问题要搞清楚近代向西方学习的表现和影响，学生要有一定的结合所学知识分析材料的能力。
23．（14分）英国议会改革极大推动英国政治现代化。阅读下列材料：
材料一：早在18世纪中期，掌握政权的辉格党左翼主张议会改革，成为议会中的反对派，并发表了选举制度改革计划。19世纪初期，资产阶级激进派又活跃起来，议会改革的高潮又 一次兴起。I 829年，伯明翰工业家组成以阿特伍德为首的伯明翰政治同盟。此后，类似组织 在其他城市相继成立，议会改革是这些组织活动的主要目标。他们还宣布同工人联合，竭力 争取工人和其他劳动者的支持。在群众的压力下，1830年重新上台掌权的辉格党人表示赞成 改革，提出《议会改革法案》，1832年6月被议会通过，并经国王批准生效。
﹣﹣摘编自齐涛主编《世界通史教程・近代卷》
材料二：改革法把英国的选民人数从48.8万增加至80.8万，从人口总数的大约2%上涨 至3.3%．中等阶级的多数虽然还不掌权，但是获得了选举权。改革前，出现竞争的选区比例 最高的是1826年为36%，最低的1812年仅有23%，改革后，最高的1832年为74%，最低 的1847年也达到47%．经过改革，政党制度的现代化快速发展，政党的活动范围开始向全国 而不再像过去以议会为中心。尽管改革法案对日益壮大的工商业资产阶级做出了让步，但是土地贵族继续保持优势地位。即使是时新兴社会阶层的让步，也是竭力限制其影响，使 其处于旧统治阶层的控制之下。
﹣﹣摘编自方家、张士昌《迈向大众民主﹣1832年英国议会改革探析》
完成下列要求：
（1）根据材料一并结合所学知识，指出英国议会改革运动的特点及其背景。
（2）据材料一、二并结合所学知识，评析1832年议会改革的“民主性”。（要求：观点明确；史论结合；逻辑严密；表述成文；280字左右）
【分析】（1）本题考查1832年议会改革的背景，根据材料进行分析。
（2）本题考查1832年议会改革的评价，结合所学进行分析即可。
【解答】（1）一问根据材料一“在18世纪中期，掌握政权的辉格党左翼主张议会改革，…资产阶级激进派又活跃起来，议会改革的高潮又 一次兴起…还宣布同工人联合，竭力 争取工人和其他劳动者的支持…1832年6月被议会通过，并经国王批准生效。”从议会改革运动的历程、参与群体及支持度进行分析；二问结合所学从工业革命的展开和议席分配弊端进行回答。
（2）结合所学从1832年议会改革的积极与消极进行辩证评价即可。
故答案为：
（1）特点：具有长期性和渐进性：工业资产阶级逐渐占据主导：得到广泛支持。
背景：工业革命的开展：旧有送区和议席分配不合理。
（2）论题：1832年议会改革促进英国向现代民主发展，但改革具有一定局限性
论证：1832年议会改革促进英国向现代民主发展。具有选举权公民范围不断扩大：提高选举的自由和公正性（选举竞争程度大大提高）：进一步完普英国代议制（政党制度现代化
（2）改革具有一定局限性。土地贵族在议会保持优势地位：竭力限制工业资产阶级影响：工人阶级下下层阶层并未获得真正的民主权利。
【点评】本题旨在考查学生根据材料进行认证分析的能力，本题掌握英国议会改革 的背景及影响进行解答。
【历史上重大改革回眸】
24．（10分）1861年改革是俄国历史上的一个重大转折点。阅读下列材料：
材料一：对于绝大多数政府高官和贵族而言，俄国之所以没有像西欧国家那样屡遭动荡，就是因为维护了传统的农奴制法律和习俗，反对思想自由和各种“蛊惑性”的学说。……但 是随着俄国受教育阶层的西方化和启蒙思想在贵族中间的传播，他们开始承认农奴制已经成 为俄国的道德污点。许多受西方观念影响的贵族都面临着日常生活方式与文化价值观之间的 矛盾：一方面农奴制让他们在物质利益上获得特权，但另一方面他们接受的教育和思想让他 们无法否认农奴制的不公平性。
﹣﹣摘编自张广翔、李振文《再论亚历山大二世与俄国1861年改革》
材料二：改革后全俄每个农民（成年男性）平均分到份地3.4俄亩，而农民家庭维持最低 生活需要的份地数量为8﹣9.5俄亩。此外“国家从地主手中赎买的土地平均价格为每俄亩38 卢布，将土地转手出售给农民时每俄亩价格高达63卢布”。为了帮助农民赎买土地，政府成 立了农民土地银行向农民贷款，农民可在49年内还清货款，但要支付高额利息。
﹣﹣摘编自袁丽丽《＜俄国1861年改革＞一课的再思考》
完成下列要求：
（1）据材料一，指出当时俄国贵族对农奴制的认知有何变化？结合所学知识，分析其认识变化的原因。
（2）据材料二，指出俄国“二一九”法令的主要内容。据此分析改革的实质。
（3）综合上述材料，结合所学知识，指出农奴制在俄国历史发展进程中的影响。
【分析】本题考查俄国农奴制改革。考查农奴制改革的背景、内容和实质。解题的关键是对材料的解读，提取有效信息，结合农奴制改革相关知识解答即可。
【解答】（1）第一小问的变化，依据材料一“维护了传统的农奴制法律和习俗”、“他们开始承认农奴制已经成为俄国的道德污点”可以得出变化是从认为农奴制维护了社会稳定到农奴制是俄国的道德污点。第二小问的原因，依据材料一“随着俄国受教育阶层的西方化和启蒙思想在贵族中间的传播”，结合所学可知，原因是受教育阶层的西方化；启蒙思想的传播；农奴的反抗斗争。
（2）第一小问的内容，依据材料二概括即可。第二小问的实质，依据材料二，结合第一小问的内容和所学可知，实质是地主对农奴的压榨和剥夺。
（3）本小问的影响，依据两则材料，结合所学可知，农奴制曾起到了维护社会稳定的作用，但是到了19世纪中期成为俄国社会发展的障碍，最终被废除。
故答案为：
（1）变化：从认为农奴制维护了社会稳定到农奴制是俄国的道德污点。
原因：受教育阶层的西方化；启蒙思想的传播；农奴的反抗斗争。
（2）内容：农奴获得少量份地，但需高价购买。
实质：地主对农奴的压榨和剥夺。
（3）影响：农奴制曾起到了维护社会稳定的作用，但是到了19世纪中期成为俄国社会发展的障碍，最终被废除。
【点评】本题考查对俄国农奴制改革相关知识的把握，旨在考查学生解读材料、获取有效信息、分析理解、归纳概括、运用所学知识解决问题的能力。
【中外历史人物评说】
25．（10分）统一台湾是康熙帝捍卫统一多民族国家的重要举措。阅读下列材料：
材料一：况东南膏腴田园及所产渔盐，最为财赋之数，可资中国之润，不可以西北长城塞外风土为比。倘不讨凭台湾，匪特赋祝缺减，民困日蹇，即边防若永为定制，钱粮动费加倍，输外省有限之饷，年年协济兵食，何所底止？又使边防持久，万一有惧罪弁兵及冒死穷民，以为逃道之窟，遗害巨测，似非长久之计。
﹣﹣摘编自《施琅题为尽陈台湾剿抚可平机宜事本》
材料二：郑成功逝世以后，以郑经为首的郑氏集团企图分裂祖国实现台湾的独立，这对 中华民族长远是不利的，康熙帝顺应人民要求，经过长期努力最终实现国家统一。施琅文武 双全具有良好的政治头脑和领导能力，精通海战。在施琅被任命为福建水师提督的时候，有 些朝廷官员在背后议论他，但是康熙帝仍坚持重用他。
﹣﹣摘编自姜伟星、孙红《清康熙帝统一台湾的政治策略考证》
完成下列要求：
（1）据材料一并结合所学知识，指出康熙帝收复台湾的目的。
（2）据材料二，分析清王朝能够成功收复台湾的原因。结合所学知识，指出统一台湾的重要意义。
【分析】本题考查康熙帝的功绩。考查康熙帝收复台湾的目的、成功收复台湾的原因和意义。解题的关键是对材料的解读，提取有效信息，结合所学知识分析概括即可。
【解答】（1）本小问的目的，依据材料一，结合所学可知，目的是台湾物产富饶可为国家提供财政支持；节省国防开支；巩固海防，维护东南地区稳定和国家统一。
（2）第一小问的原因，依据材料二“康熙帝顺应人民要求，经过长期努力最终实现国家统一。施琅文武 双全具有良好的政治头脑和领导能力，精通海战。在施琅被任命为福建水师提督的时候，有 些朝廷官员在背后议论他，但是康熙帝仍坚持重用他”概括即可。第二小问的意义，依据材料，结合所学可知，意义是加强了台湾同祖国内地的联系，促进台湾的开放，巩固了祖国的东南海防，捍卫了统一多民族国家。
故答案为：
（1）目的：台湾物产富饶可为国家提供财政支持；节省国防开支；巩固海防，维护东南地区稳定和国家统一。
（2）原因：统一顺应了历史发展趋势和人民要求；康熙帝善用人才，用人不疑。
意义：加强了台湾同祖国内地的联系，促进台湾的开放，巩固了祖国的东南海防，捍卫了统一多民族国家。
【点评】本题考查对康熙帝收复台湾相关知识的把握，旨在考查学生解读材料、获取有效信息、分析理解、归纳概括、运用所学知识解决问题的能力。
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